

《琵琶行》 原著:[唐]白居易 改编:刘杨 绘画:华张一

《琵琶行》是唐朝诗人白居易的长篇叙事诗。诗中四海漂泊无依的孤寂感,见到同病相怜之人的同情,即便过去了千百年,也能令人产生强烈的共情。绘本版在保留原文神韵的基础上,将文本做了故事化的改编,配合精美、富有想象力的插画,60页国风画卷重现616字叙事长诗。

推荐者:《姜堰日报·教育周刊》编辑部

好书推荐



新华书店协办

亡羊补牢 为时未晚

赵丘桐 江苏省姜堰第二中学高三(8)班

尊敬的老师,亲爱的同学们:
大家好!

今天我演讲的主题是“亡羊补牢,为时未晚”。

“亡羊补牢”这个成语源自中国古代的一则寓言,讲述的是一个牧羊人因为疏忽大意,导致羊圈的篱笆破损,羊儿因此丢失。面对损失,他没有选择逃避或自责,而是立即动手修补篱笆,即时止损。故事虽简短,却蕴含了深刻的道理:即使发生了

错误或损失,只要及时采取措施进行补救,仍然有可能挽回局面,避免更大的损失。

然而,在现实生活中,我们常常能听到这样的声音:“亡羊补牢,为时已晚。”这种观念认为,一旦错误发生,损失已经形成,再采取措施也只是徒劳无功。但我认为,这种观点是片面且消极的。事实上,“亡羊补牢”并不总是意味着“为时已晚”,而是提醒我们要有

及时止损、积极补救的意识和行动。所以,“亡羊补牢”很有必要,为时未晚。

首先,及时补救可以减轻我们的心理负担。面对错误或损失,如果我们选择逃避或忽视,那么这种负面情绪会像滚雪球一样越滚越大,甚至产生自暴自弃的心理,最终压垮我们的心理防线。而如果我们能够勇敢地面对问题,积极采取措施进行补救,那么这种积极

的行动会帮助我们释放压力,重建信心,也能让我们更好地进行下一步工作。其次,及时补救往往能够减少损失。就像那个牧羊人一样,如果他发现羊丢后不及时修补篱笆,那么他丢失的羊会更多,损失将会更大。同样地,在我们的生活和工作中,如果我们也能及时发现并纠正错误,那么我们就可以避免更多的损失和麻烦。

当然,我们也要认识到,“亡羊补牢”并不是万能的。有些错误或损失一旦发生就无法挽回,比如生命的逝去、时间的流逝等。但是,这并不意味着我们就应

该放弃补救的努力。相反,我们更应该珍惜每一个可以补救的机会,好好把握当下,抓紧时间去做有意义的事,切忌自暴自弃,虚度光阴。

最后,我想说的是,“亡羊补牢”不仅是一个成语,更是一种生活态度。它告诉我们,在面对错误或损失时,我们应该保持冷静和理智,勇敢地面对问题,积极采取措施进行补救或解决问题。只有这样,我们才能

在人生的道路上走得更远、更稳、更精彩。

我的演讲完毕!
谢谢大家!

指导老师 王俊

那一刻,我长大了

陈艺萱 实验小学教育集团北街南校区五(6)班

正月初十的傍晚,我和奶奶边吃晚饭边聊着过年的趣事。突然,隔壁家传来一阵嘈杂声,只听见孙奶奶喊道:“空调着火了!空调着火了!”我和奶奶忙跑出房门,只见外面滚滚浓烟中夹杂着刺鼻的焦味,还伴随着玻璃的炸裂声。

女主人惊慌地从屋里跑出来,用颤抖的手拨打119报警电话,男主人则迅速跑到楼层电闸处,果断地拉下电闸,整栋楼瞬间陷入了一片黑暗,炸裂声也随之变小了。不过几分钟,隔壁的窗户便被烈焰吞噬,浓烟如同恶魔般肆虐。

而我,从最初的惊愕中迅速回过神来,看到浓烟已经开始往我家蔓延,

撒腿就往家里跑。我冲进家门,手忙脚乱地关闭所有的窗户和门,生怕有一丝火苗蹿进来;把电器关掉,防止起火。我感到前所未有的责任感和紧迫感,仿佛刹那间,我就从那个无忧无虑的孩子,成长为能够独当一面的大人。

我在窗口注视着外面的情况。片刻后,男女主人用湿毛巾捂住口鼻,准备上楼察看。刚走到半路,就被浓烟挡住了视线,他们不得不退出来。这时,四辆消防车呼啸而至,消防员们迅速展开救援。火很快被扑灭了。

当一切归于平静时,我走出家门,看到隔壁家被烧得面目全非,一片狼藉,柜子被烧焦了;窗帘

被烧成了粉末;桌子、椅子、墙壁焦黑;窗户玻璃在高温的炙烤下碎裂一地。整个屋内黑乎乎一片,焦烟味令人头晕目眩,真是损失惨重。听说事故是由于不合格的插座引起的。我心中感慨万千,转头对妈妈说:“以后买东西,一定要买质量过硬的产品,安全第一啊!”妈妈看着我,眼中闪过一丝惊喜和欣慰,她知道,经过这场火灾,我真的长大了。

那一刻,我在心中默默许下承诺,要成为一个更加有责任心、更加懂得珍惜生命的人。因为,我知道,长大不仅仅意味着年龄的增长,更意味着心智的成熟和对生活的深刻理解。

指导老师 吕巧平

红梅,我心中最美的风景

王子杰 康华小学三(9)班

它,不像荷花那样亭亭玉立,不像牡丹那样雍容华贵,也不像玫瑰那样娇艳动人。但它有着独特的魅力——那扑鼻的香气,那凌寒独自开的傲骨,深深地吸引了我。它就是我的植物朋友——红梅。

在万竹园的一角,梅花树静静地挺立着。远远望去,那一大片粉色的花朵仿佛是天边洒落的彩霞,热烈而绚烂地缀满枝头,一团团、一簇簇,挨挨挤挤,连一丝缝隙都不肯留下。微风轻轻拂过,梅花的香气便如丝如缕地飘散开来,瞬间弥漫了整个万竹园,空气也仿佛变得甜美起来。

走近细看,每一朵梅花都有着独特的姿态。有的花瓣已经完全展开,层层叠叠,像一个个精致的粉红色小圆盘,中间的花蕊密密麻麻,宛如无数纤细的小触角;有的才展开两三片花瓣,像一个个小巧玲珑的喇叭,仿佛在轻声诉说着春天的秘密;有的还是花骨朵

儿,紧紧包裹着,像一个个害羞的小姑娘,躲在已经开放的花瓣后面,羞答答地不肯露面。我忍不住伸手轻轻摘下一片花瓣,指尖触碰到它的瞬间,那细腻柔滑的触感仿佛丝绸般顺滑,带着一丝凉意,让人心生怜爱。

看着这些美丽的梅花,我忽然觉得自己仿佛变成了一只小蜜蜂,在午后温暖的阳光中翩翩起舞。我飞过一朵又一朵,闻闻这朵,嗅嗅那朵,每一朵都散发着独特的香气,让我忍不住想把这整片梅林的芬芳都装进心里。

我喜欢红梅,不仅因为它的美丽和芳香,更因为它那顽强的生命力。在寒冷的冬天里,它独自傲立,不畏风雪;在早春时节,它又率先绽放,为大地带来第一抹春意。红梅用它那坚韧的品质告诉我:无论环境多么艰难,只要心中有信念,就一定能迎来属于自己的春天。

红梅,我的植物朋友,你是我心中最美的风景。

指导老师 郝彤蓉

有趣的小仓鼠

蒋承俊 东桥小学教育集团东板桥校区三(2)班

我喜欢过温柔的小猫,喜欢过调皮的小狗,但是,我最喜欢的还是既可爱又有趣的小仓鼠。

它是一只白棕相间的小仓鼠,毛茸茸、胖乎乎,身体的大小和我一只手掌差不多。一双小眼睛圆溜溜的,又黑又亮,从远处看就像两颗小黑宝石闪闪发光,特别可爱。

小仓鼠吃东西可有趣啦!它喜欢用爪子捧着食物,先站起来,再闻一闻,那贪吃的样子特别好玩。尤其是吃胡萝卜的时候,

它的双眼一直盯着,仿佛胡萝卜成了它眼中的磁铁,无法移开。开吃之前,总是先转几圈,小心翼翼地看着四周,好像怕别人来抢它的食物似的。等它见四周没有人时,就一口气把胡萝卜往嘴里塞,腮帮子鼓得像小皮球,特别搞笑。

小仓鼠身上的有趣故事数不胜数。记得有一次,我给它新买了一个水壶,好让它口渴了有水喝。谁知第三天,它竟然用那尖硬的牙齿把水壶咬

坏了。结果,不仅它的窝差点被淹了,而且身上也湿漉漉的,毛也粘在了一起,我连忙把它抱出来洗澡。待到它身上晾干之后,它的毛又变得柔软而细腻,好似在摸一张软糯的毛毯。

小仓鼠还喜欢玩滑梯,跑起来像一个肉球向前滚动。有时候,它甚至还会摔倒,逗得我哈哈大笑,真是只有趣的仓鼠啊!

这就是我家既可爱又有趣的小仓鼠。欢迎你们来我家和它一起玩啊!

指导老师 陈岚



少年奇遇 (儿童画)

蒋晓暄 东桥小学教育集团巴黎城校区六(3)班

指导老师 李梦倩